

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.
EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 25.
 El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número, 26 bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esqueletos mortuorias, según muestrario.

1909

Toda la vida ha sucedido igual; toda la vida, sin variar, desde que el mundo existe, y aun más, no variará en toda la eternidad. Siempre igual, ni un segundo antes ni después; que tal artificio hizo el mecanismo que le sirve de norma para que discorpa...

No es posible encontrar maquinaria semejante, por más ajustada que esté, por más segura que sea; su regularidad es pasmosa, pues durante todo el transcurso de la vida no ha discrepado aun ni una millonésima de instante.

Si todos los años llega a la misma hora con exactitud irritable, abrumadora. Yo no le he visto nunca, la verdad esa dicha; pero hay quien asegura que suele llegar sin dar la menor muestra de cansancio, con fealdad y aspecto simpático, sin usar la chichonera ni el sombrero que se le atribuyen.

Ya lo he dicho; no ha logrado jamás ver a ese niño prodigioso, árbitro de nuestro porvenir, y en verdad que lo es tanto, porque de haber tropezado con él le hubiese agredido de la oreja y le hubiera dicho con cara de retratar: Amiguito, vamos a cuentas; aquí no se las venga usted a echar de plancheta, que estamos ya hartos de sufrir despalantes y desazones; que no está el horno para bollos ni la Magdalena para tufos; aquí hay que dar un programa de los acontecimientos que intenta usted realizar en el año que empieza hoy, un programa concienzudo y serio, como el que acostumbra a dar los políticos cuando llegan al poder, un programa con sólidas garantías de cumplimiento, como las prestan nuestros hombres públicos, con vergüenza política, como la tienen, y muy acreditada—y que pueden decirlo—muy alto—ahí están los Maestros, los Canaleses y los Mauras y otros muchos conspicuos.

Tendría que prometeros la abolición de todos los crueses, que tiranizan la industria y el comercio y arruinan a los particulares; las subvenciones ilegales e irritantes a compañías poderosas; las concesiones de construcción de barcos de guerra a casas extranjeras privilegiadas; que subleven los ánimos y maten la industria nacional; las sociedades de seguros contra la vida y de rentas vitalicias, porque no todas cumplen siempre lo que prometen; los usureros, enganchadores de cándidos para Ultramar, las sociedades de quitas y casas de juego, porque cual fahucados vampiros chupan la sangre del prójimo; los hijos de puta, porque son trampa vagos de solemnidad, porque son trampa asquerosa que viven del trabajo de los demás, semejantes a las plantas parásitas que se alimentan con el jugo y la savia del árbol la que se adhieren; los ladrones, embusteros, chismosos, hipocritas y avariciosos, porque son lobos con piel de cordero, y se asemejan a los buhos y a las lechuzas que solo elaboran en la sombra; que urden crímenes terroríficos, ya armados del puñal de la venganza, ya de la daga del asesinato, ya del rostro hechicero de una Steinheil, porque esos no merecen el dictado de criaturas humanas, ni siquiera el de fiaras; los desleales y falaces, los adúlteros y seductores, los reprobos, los impuros, porque ellos emponzoñan las fuentes de la vida; los padres que abandonan a sus hijos y no les instruyen, ni educan, ni hacen sus pechos juveniles con las sacrosantas creencias de sus mayores, porque ellos serán responsables ante la justicia humana y la divina de los actos de sus hijos...

Mas es preciso que ayudemos al héroe en tan ardua tarea; es forzoso que colaborem todos, cada cual a la medida de sus fuerzas, en tan noble empresa, puesto que han de ser para nosotros mismos los beneficios. Nada más fácil de conseguir; basta con que cada uno de los que componemos la gran familia humana deponga su actitud hostil a la virtud. Todos tenemos de que arrepentirnos; todos pusimos en ellas nuestras manos. ¿Quién es capaz de tirar la primera piedra? Yo, el último.

Ya que no la fuerza de voluntad suficiente, tengamos al menos buena dosis de íntimo propósito de enmienda, que algo es algo, y el tiempo se encargará de lo demás.

De todos modos, hagamos votos porque en el nuevo año que hoy empieza, contine el gran impulso que han iniciado los sabios al venicio del progreso; que acabe de resolverse el estúpido problema de

navegar por los aires, que está en la actualidad sobre el tapete, y que los globos y los aeroplanos su quon los aires ruidos como las agallas; y que a su influjo se acorten las distancias, se aproximen los pueblos y se confundan en abrazo fraternal, y que el sol de la justicia y la paz universal ilumine todos los ámbitos de la tierra.

San Sebastián J. SALBACH

Intermedio

Modas que vuelven

Entre las modas recientes que hoy vuelven importantes están los imperipientes tan molestos e insolentes como en su reinado de antes. Y nada, por de contado, tiene ello de modernista, pues cualquiera habrá notado que eso lo ha resucitado la moda de vista, puse una mujer que tiene buenos ojos no se aviene a ponerse una pantalla, aunque, si la moda viene, por seguir la moda calla. A mí una dama me escama cuando me mira la dama tras el cristal de su antejo ray y me pongo tan rojo como el rojo de una llama. ¡Veledad de los humanos! Por ser volubles y vanos eso vuelve a ser moderno; dicen que si no, en invierno, ¿qué iban a hacer con las manos? Tema que no necesito decir que en tiempo de Wamba preocupó ya a algún bendito. ¡El cigarrillo, carambal! ¡qué apela al cigarrillo! Qué, en tabacos por lo menos, ada aquí que son vanos, hay habanos excelentes, más lo que es imperipientes... ¡jamas los he visto buenos!

MOTARIN.

¡Bien por el Orfeón!

Por el ministerio de Fomento ha sido concedida al Orfeón Pamplonés una subvención anual de mil pesetas, que percibirá por la Tesorería de Hacienda de Navarra, para que pueda atender al sostenimiento de las clases gratu de sello y canto decididas en nuestra Sociedad.

¡Dedicamos muy de veras a tan laureado Orfeón, a la vez que enviamos un entusiasta aplauso a nuestro nuestro paisano señor Merqués del Vadillo, quien con un interés digno del mayor elogio, ha venido gestionando la concesión de esa subvención, trabajando hasta conseguirla con el celo que le merecen todos los asuntos de su pueblo natal, pero muy especialmente los del Orfeón Pamplonés, al que tanto aprecia y distingue nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes por Pamplona. Bien merecida tiene el Orfeón Pamplonés esta recompensa.

Nuestra masa coral, siempre laureada, siempre invicta, tiene como característica la laboriosidad y la generosidad.

Su trabajo constante, su perseverancia, su amor al Arte y por el Arte hace del Orfeón de Pamplona una entidad artística ejemplar, y en ese trabajo y en esa perseverancia se sienta su valer siempre coronado por el éxito, siempre triunfante.

Su generosidad hace que siempre se una el nombre del Orfeón a toda empresa noble, a todo lo que sea labor artística, lucha del arte por el arte y por la gloria; y esta generosidad es tan grande que nunca pide el Orfeón nada para sí.

Hasta sus triunfos, sus lauros, sus coronas, están olvidadas por el Orfeón a Pamplona y a Navarra, y Navarra y Pamplona han aceptado siempre el ofrecimiento.

El Orfeón es el porta-estandarte de las gloriosas tradiciones musicales de Navarra, y tan dignamente sabe llevar el Orfeón la bandera, que Navarra siente el orgullo de tener un Orfeón como el Orfeón Pamplonés.

Aquí en Pamplona nos hemos olvidado algo de todo esto, y hasta ha habido quienes lo han olvidado por completo. Peor para ellos.

La recompensa que acaba de obtener

por parte del Ministerio de Fomento, es una de las muchas conquistas de carácter universal que se deben a ese hombre prodigioso que se llama Ramiglo Múgica, alma y encarnación de la masa coral.

La capacidad artística de Múgica es la capacidad artística del Orfeón; su modestia es la modestia de nuestra masa coral.

Un hombre instruido que se preocupa de su tierra algo más de aquello que viene obligado, el Marqués del Vadillo, ha sido esta vez el encargado de obtener el premio que la nación ha concedido a recompensa, bastante más importante y desinteresado, como corresponde a quienes están tan interesados como el Orfeón, bastante más importantes digo, que escora que le dá Pamplona a regañadientes de algunos señores.

¡Bien, muy bien por el Orfeón!

G.

Juicios por Jurados

La Presidencia de esta Audiencia territorial ha hecho los señalamientos de las causas que se han de someter ante el Tribunal del Jurado en el primer cuatrimestre del año actual.

PARTIDO DE ESTELLA

1.º de Marzo.—Contra Lucio Gonzalez, por robo. Defensor señor Rodriguez; 8 testigos.

PARTIDO DE TUDELA

3 de Marzo.—Contra Juan Romero, por homicidio. Defensor señor Rodriguez; 6 testigos.

4 de id.—Contra Ventura Sola, por robo. Defensor señor Rodriguez; 7 testigos.

5 de id.—Contra Pedro Nolasco Francés, por robo. Defensor señor San Julian; 6 testigos.

6 de id.—Contra Calixto Ayenza, por homicidio. Defensor señor Rodriguez; 6 testigos.

8 y 9 de id.—Contra Waldo Sorot y otro por asesinato. Defensor señor Soret; 27 testigos y 2 partitos.

PARTIDO DE TAFALLA

10 de Marzo.—Contra Vicente Pífol y otros, por robo. Defensores señores Romero, Anó y Oroz; 5 testigos y 2 partitos.

11 de id.—Contra Castor Miguel Arbolés, por homicidio por imprudencia. Defensor señor San Julian; 2 testigos.

12 de id.—Contra Roque Goni, por tentativa de violación. Defensor señor Erra; 4 testigos y 2 partitos.

PARTIDO DE PAMPLONA

15 de Marzo.—Contra Francisco Varamendi, por homicidio. Defensor señor Romero; 18 testigos.

16 de id.—Contra Pablo Irujo, por homicidio. Defensor señor Feduchi; un testigo.

17 de id.—Contra Santiago Juaniz, por incendio por imprudencia. Defensor señor San Julian; un testigo.

Las vistas de estas causas se celebrarán en el Palacio de Justicia, comenzando a las nueve de la mañana.

Notas militares

PRESUPUESTOS PARA 1907

La Gaceta publica la ley general de presupuestos para el año próximo.

Entre las novedades introducidas en el articulado figura la siguiente partida referente a Carabineros:

Los premios de constancia creados por Reales decretos de 4 de Octubre de 1876, 9 de Octubre y 13 de Noviembre de 1892, que disfrutaban los cabos y soldados del Cuerpo de Carabineros con arreglo a su Reglamento militar, Real orden de 28 de Octubre de 1891 e instrucciones para la concesión de los mismos, aprobadas por Real orden de 18 de Abril de 1891, se elevan para lo sucesivo a la cuantía mensual siguiente:

- A los seis años de efectivos servicios, de ellos dos en el Cuerpo, 1 peseta.
- A los diez idem, con los abonos vigintés 3.
- A los quince idem, con los idem idem 5.
- A los veinte idem, con los idem idem 7 50.
- A los veintidós idem, con los idem idem 10.
- A los veinticinco efectivos 22'50.
- A los treinta, con abonos, de ellos veinticinco efectivos 28'13.

Don usted, Justina Atenas Laprince, también originaria de Santo Domingo. La casa Lamiral de Thais, a que pertenecía la señora marquesa, había habitado en las colonias, pero era oriunda de Betaña; la señora marquesa había nacido en París, y era viuda desde 1832.

A primeros de Junio de 1839, su hija única, Adela de San Pedro de Agave, casó con su primo Alberto Lamiral de Thais, teniente coronel del 9.º de artillería. Fue un matrimonio de amor, y de convenientes: los jóvenes tenían por lo pronto una buena fortuna, y debían ser muy ricos más adelante, pues Adela tenía derecho a una porción de indemnizaciones otorgadas por su tío y tutor, el conde de San Pedro de Agave.

Si marido Alberto hallábase, poco más o menos, en idénticas condiciones respecto a su hermano Ramando, conde de Thais, que había administrado el patrimonio indiviso.

La administración de los bienes de San Pedro de Agave hallábase hacia años a cargo de un hombre íntegro y habil, Teodosio Chauffour, nombre de color, como se llama en las colonias a los descendientes de la raza negra, y esta administración había partido de las Antillas con sus señores.

En cuanto llegó a Europa empezó a negociar por su cuenta, y conquistó una gran fortuna. Era hombre muy satisfecho en su vejez. Su hijo Dionicio fué creado barón por el emperador de Austria en recompensa de los tres puentes echados so-

También figura la siguiente autorización:

Se autoriza al ministro de la Guerra para reducir temporalmente, mediante la concesión de licencias, la fuerza de armas, y para aumentarla proporcionalmente en determinadas épocas, con el fin de verificar asambleas y maniobras, siempre que por esta causa no exceda el gasto del calculado en el presupuesto para todo el año.

VACANTES

Se anuncian dos vacantes de músicos de tercera para los regimientos de Mallorca y Tetuán. Los aspirantes deberán dirigir solicitudes a los jefes de dichos Cuerpos antes del 29 del mes actual.

LOTERIA

(POR TELÉFONO)

Madrid 31 (varias horas).

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy los premios mayores han correspondido a los números y poblaciones siguientes:

Pesetas.	Números.	Poblaciones.
160.000	7.003	Valencia.
60.000	26.902	Madrid.
30.000	14.732	Barcelona.
15.000	27.127	Barcelona.

Premiados con 3.000 pesetas

1.789—29.193—3.505—1.624—28.835—22.677—12.878—20.157—27.921—13.172—10.686—4.815—23.635—2.330—6.603—4.675—4.674—1.803—1.902—19.967—5.778—24.411.

MENCHETA.

Aproximaciones

Tienen aproximación de 500 pesetas los 99 números restantes de la centena de los favorecidos con los tres primeros premios.

Tienen aproximación de 2.000 pesetas los números anterior y posterior al del premio primero; de 1.500 pesetas los id. id. del segundo; de 1.000 pesetas los id. id. del tercero, y de 780 los id. id. del cuarto.

Película local

Olla padri.

En la sesión de ayer acordó el Excmo. Ayuntamiento de Pamplona, por unanimidad, celebrar una reunión trascendentalísima que se va a celebrar en Bilbao con objeto de hallar el modo de obtener una solución a los acuosamente trascendental conflicto toreril.

Indudablemente es una garantía para el Ayuntamiento el nombre del señor Golcochea, y por eso creo que deberían darle más amplias credenciales.

Hoy es Año Nuevo. ¿Vida nueva? Es posible, pero eso de afirmar que emprenderemos nueva vida porque en tres meses en año nuevo, resulta demodé.

Lo chic es dejar las cosas como están, y así nuestro Ayuntamiento, que tiene mucho chic, llevará en 1909 la misma vida que en 1908.

Continuará el río suco; continuará el agua turbia; seguirá la calle de la Merced en peores condiciones que un camino de herradura en tiempo de nieve; seguirá la calle Tejería hecha un depósito de barro; seguirá en pié la Casa Misericordia; y el Vínculo, a pesar de que hay concejales que opinan contra este último edificio; continuarán los urinarios en los sitios en que hoy están; seguirán las fuentes su carrera por todas las calles y plazas de Pamplona; etc. etc. etc.

Seguirá siendo el presupuesto municipal la causa de tanta desdicha.

¿Se puede saber quién paga la danza de las fuentes?

En la sesión que está celebrando el Ayuntamiento (escrito en el salón de sesiones) hay 17 señores concejales. Es casi una mayoría.

—Sa que hubieran sido convocados para festejar el aniversario de Adela, sea para resolver asuntos familiares, ó ya fuera casual la reunión, los Lamiral de Thais y los San Pedro de Agave hallábase reunidos en Casafuerte con los señores Chauffour, padre é hijo, el 23 de Septiembre. Aquí comienza el interés del drama judicial. Fuera de los dos hermanos Alberto y Ramundo Lamiral, de la esposa del primero, Adela, de los dos cuñados, la marquesa y la condesa de San Pedro de Agave, y de los Chauffour, el acta de acusación no menciona ningún otro nombre de los invitados; aunque sí establece que entre los sirvientes existían la mulata Minerva, al servicio inmediato de la señora condesa, y un jardinero llamado Esteban Morín.

—El objeto probable de la reunión era arreglar cuentas antiguas y abrogladas de las indemnizaciones de Santo Domingo. Los Chauffour, aunque no pertenecían a la familia, eran considerados como parientes por su adhesión y su consideración a sus servicios; que así eran los acreitos del debate. Los papeles estaban trocados hacía tiempo. El viejo Todósantos fué criado en las colonias de los Agave, y padre é hijo se habían consuetado, por su posición y fortuna, en iguales y casi protectores de sus antiguos señores.

—Al principio, la instrucción sumarial hacia pensar una sospecha de complicidad en el crimen sobre ambos caballeros y

Además hay mucho público, obreros en su totalidad.

Más idea de mañana. Tengo mucho miedo a estas sesiones numerosas, porque la experiencia me ha enseñado que cuando en una sesión hay 17 concejales al fin y a la postre no se pondrán de acuerdo en nada.

Y es que en estos casos los señores concejales se dividen claramente en dos grupos muy bien definidos, y cada uno de los dos grupos opina en cada cuestión todo lo contrario que el otro.

Discutiéndose si se ha de aumentar cada cuadrilla de matarifes en un matarife, ó si en lugar de este aumento humano se han de repartir 1.000 pesetas entre los actuales, cuestión sorprendente por lo complicadísima, se plantean varias paradojas.

En el Ayuntamiento hay muchas paradojas.

Un señor concejal, en vista de que la discusión se prolonga sin ton ni son, pregunta si no hay un Reglamento, una Ley que señale un máximo de tiempo a las discusiones.

¡No hay ni Ley ni Reglamento! Siguen las paradojas.

GARCILASO.

Legaría

A consecuencia de las lluvias de estos días, el río Ega se ha sobrado por varios puntos inundando los campos, parte del pueblo de Ancin y también de Murleta.

En este último, según dicen, se ahogó un cerdo gordo en el cuartel de la Guardia civil y en otra casa varios gorrines y un cerdo.

Murieta tiene los campos convertidos en un pantano.

En Legaría se ha llevado algunas alamedas y fincas.

No hemos conocido el río tan crecido como ahora.

El tiempo está con tendencia a llover todavía.

En el Ayuntamiento

A las cinco y media se abre la sesión bajo la presidencia del señor Alcaide, con asistencia de los señores Echave-Sustaeta, Sanz, Elyaral, Aldaz Loydi, Felipe Garbalena, Seminario, Saiz, Martinaloana, Iza, Gayarza, Zamborán, Viñas, Irazoz, Lizarraga y Martínez.

Acta de la sesión anterior, aprobada. Cuentas y libramientos, aprobados. Carta del Presidente de la Compañía de la Nueva plaza de toros de San Sebastián, convocando a una reunión que tendrá lugar en Bilbao el día 3 de Enero próximo para tratar acerca de la disidencia surgida entre matadores de toros y ganaderos y otros asuntos; y oficio de la comisión de Fomento participando al señor Alcaide que para que asista a dicha reunión ha sido designado el concejal don José Golcochea.

Se pone a votación si se ha de ir ó no concejal a esta reunión de empresarios de toros y se acuerda con los votos en contra de los señores Viñas, Loydi, Zamborán, Aldaz é Irazoz.

Varios vecinos de Barleta, Ausoain, Artica y Baraáin, en nombre y representación de los pueblos que cultivan tierras en la jurisdicción de Pamplona, solicitan que se sigan exceptuando del pago de arbitrios a la entrada en la ciudad, los garbanos recolectados en su término municipal, aunque no se introduzcan directamente de las fincas.

Pasa a informe de la Comisión de Hacienda.

Informes

De la comisión de Gobierno
 Informando la Instancia presentada por 17 capataces y matarifes del matadero del ganado de cerda, solicitando se repongan las cuadrillas con el personal que antes tenían. La comisión propone se aumente un matarife en cada cuadrilla.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 36

La marca roja

el corazón como un puñal. Es sorprendente cómo pueden fallar las combinaciones mejor pensadas. Ya no hace falta comunicarle la acusación y demás extremos, puesto que confesó usted...

—No he confesado lo más mínimo.—Interrumpió con viveza la dama.—He luchado desde mi primera juventud. Una grande, implacable fidelidad me perseguirá; siempre que alguna nueva senda se abra ante mí, el Destino me cerrará con algún insuperable obstáculo. He sido hermosa, joven y rico, lo que no ha evitado que sea venida. Ahora que no tengo ni juventud, ni belleza, ni fortuna, ¿cómo quiere usted que espere? Se me presentaba otro camino, y le hallé a usted en él como el último obstáculo; obstáculo insignificante, no tengo para qué ocuparlo, si se tratara de la condesa de San Pedro de Agave tal como era hace veinte años; pero suficiente para detener a la pobre sueca arrojada y cuya consideración había perdido de un hijo. Le he dicho que he caído. Hable de una vez. Se trata de apariciones ó resucitados. Creo en ellos y les te-

mo. Quiero saber si está usted sólo frente a mí, ó si se esconde alguien detrás de usted. Los documentos tienen su precio, independientemente de las manos que los conservan. Que los haya usted adquirido ó robado, me importa un ardite; no estoy en sesión de espóculos, y no será la estúpidez lo que me impida asociarme con usted si me tiene cuantas.

Miraba frente a frente al agente de negocios, cuya fisonomía expresaba sucesivamente sorpresa, emoción y casi admiración.

—¿Caráspital—exclamó.—Es usted inteligentísima, bella señora. Hemos perdido un tiempo precios por culpa de mi imbecilidad; debí haber advertido a usted desde el principio, ¡al diablo, pardiel! Hay gentes detrás de mí, ghost; pero se la venderé a usted, mi yerno inclusive, como me lo pague usted razonablemente.

Desdobló precipitadamente el acta de acusación que había ya embolsado, y comenzó a leer el formalismo sacramental.

—Eso va a ser largo—interrumpió la condesa.

—¿Quiere usted que resuma?

—Resuma usted, pero fielmente.

—Ya usted a v. r. El 1839, la familia de San Pedro de Agave, originaria de Santo Domingo, se componía de dos ramas; la primogénita, representada por el marqués, casado con Constanza Angela Lamiral de Thais, su cuñada de usted, y que tenía una hija; la segunda, por el señor conde, casado

Guipuzcoa

San Sebastián 31 (9 noche)

Sesiones provinciales

Con la sesión celebrada hoy a las once en la Diputación, se ha terminado el período de sesiones del actual semestre.

Han quedado aprobados los presupuestos provinciales y los presentados por el Ayuntamiento.

El próximo período de sesiones se inaugurará el día 7 de Enero.

El nuevo teléfono

Hoy se han presentado 14 proposiciones en la Diputación para el suministro de conunas, aparatos e hilos y establecimiento de la Central de la nueva Red telefónica de la provincia.

Una desgracia

Encontrándose trabajando en unas obras de la calle de Larramendi el obrero Jesús Martínez, ha tenido la desgracia de caerse de un andamio del tercer piso al del segundo, produciéndose la fractura de una pierna.

Fué asistido de primera intención en la casa de socorro.

El tiempo y la pesca

Ha mejorado el tiempo, luciendo hoy el sol a ratos.

Los pescadores han aprovechado la relativa calma del mar para dedicarse a sus habituales faenas.

Los vapores pequeños trajeron al puerto: 340 kilos de angulas, que se vendió el kilo a 2,50 y 3,50 pesetas; 800 de merluza, a 1,10 y 2,25; 420 de besugo, a 1,0 y 1,40, y 15 de lubina, a 4,50.

Esta diferencia de precios ha sido debida a que de Francia ha llegado bastante pescado.

El correspondiente.

Vizcaya

Bilbao 31 (10.30 noche)

El tiempo

El temporal ha amainado bastante, lo suficiente para que haya desaparecido la alarma que había cundido entre los caseros y labriegos ante los daños causados por las inundaciones.

Orcolaga, en telegrama que ha enviado a la Diputación, dice que hará buen tiempo.

Desde el péssimo

La Alcaldía de esta villa, en nombre del Ayuntamiento y del pueblo bilbaíno ha pasado hoy una comunicación al consul de Italia dándole el pésimo por la catástrofe de Messina.

El correspondiente.

Madrid

Primera conferencia

Consejo con el Rey

Como todos los jueves, los ministros se han reunido en el real palacio a la hora de costumbre, para celebrar Consejo con el Rey.

Información y acuerdos

El señor Maura ha pronunciado el acostumbrado discurso de información sobre los asuntos de la nación y del extranjero.

En cuanto a asuntos de orden interior, el señor Maura ha hablado principalmente del plan bosquejado de nueva ley de reclutamiento.

Por lo tocante al extranjero, ha tratado del curso de los sucesos de Oriente y sobre la catástrofe de Italia.

Acercas de este punto, se ha acordado enviar algún buque a Sicilia con socorros.

La ejecución de este acuerdo ha quedado a cargo de los ministros de Guerra y Marina.

Consulta

El ministro de Marina ha consultado con el Rey sobre los colores que han de tener los estandartes de los buques.

Reales decretos

A continuación ha firmado el Rey gran número de decretos, de los que solamente citaré los más interesantes: Gracia y Justicia.—Promulgación de la ley sobre la prisión preventiva de los menores de quince años.

Varios indultos de diferentes penas.

Una combinación de la magistratura, que no afecta a la Audiencia de Pamplona.

Guerra.—Nombramiento de coronel honorario del regimiento de Lusitania en favor del arciduque Francisco Fernando de Austria.

Concesión de la gran cruz del mérito militar blanca a 20 militares austro-húngaros y seis generales del ejército alemán; y a don Carlos de Borbón, infante de España.

Concesión de otras cruces.

Y varios destinos que en nada se refieren a esa provincia.

Gobernación.—Real decreto aclaratorio del artículo 11 de la ley electoral vigente.

Decretos de personal, cuyos nombres no serán facilitados hasta mañana.

Fomento.—Constitución de una Cámara de Comercio en Cádiz.

Comisarios del día

El tiempo ha estado hoy espléndido, es decir, despejado; pero, aún con buen sol hacía frío.

Varias familias de la aristocracia celebran reuniones para despedir al año que termina.

En los centros oficiales hay gran escasez de noticias.

De presupuestos

Ha sido firmado por el Rey el decreto de adaptación de los nuevos presupuestos.

El gordo

El billete que en el sorteo de la Lotería ha resultado favorecido con el premio gordo, está en poder del expendedor Gabriel P. Costales.

Lo mismo sucedió el año anterior en igual sorteo.

Costales dió participaciones de dos

reales a muchas verduleras de la Plaza de la Cebada.

También dió participaciones pequeñas a muchas personas de la calle de Toledo y otras contiguas.

Y él no juega un céntimo en tal billete.

De Hacienda

A última hora de esta tarde ha firmado el Rey varios decretos de Hacienda, entre ellos el nombramiento de Administrador del Tesoro en favor de don Manuel Díaz García, y el de don Federico Gurra para representante del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos.

También ha firmado una combinación de jefes de sección y traslados de funcionarios, sin que ninguno se refiera a Navarra.

Notas platinas

El día 2 de Enero se verificará una fiesta en la Casa de Campo.

El día 4 habrá una cacería en Ríofrío, a la cual serán invitados representantes del cuerpo diplomático, porque el Rey quiere que tenga el carácter que tenían antiguamente actos análogos de la Corte de España.

El día 6 se verificará en el real palacio capilla pública y recepción militar.

El día 7 inauguración del puente de la Princesa.

El día 9 cacería en Rincón.

Y en uno de esos mismos días un acto que aun no está determinado.

Para Italia

A fin de activar el cumplimiento de lo acordado en el Consejo de ministros celebrado hoy con motivo de la catástrofe de Italia, el ministro de la Guerra ha ordenado la preparación de material de salvamento.

Palencia

El ministro de la Gobernación ha visitado esta tarde la fuerza de policía dispuesta para Murcia, a donde ha marchado ya esta noche.

Se está organizando iguales fuerzas para otras ocho provincias, y tan pronto como estén dispuestas, marcharán a su respectivo destino.

Notas militares

En los círculos militares se habla del próximo ascenso y destino de un coronel de Caballería.

Dícese que la primera vacante que ocurra de general de brigada, será cubierta por el marqués de Sotomayor, jefe de la escolta real, en el cual cargo le sustituirá el señor Marchetti.

Las dos primeras vacantes de general de brigada corresponden a Infantería y Caballería.

Ministro

Esta mañana ha tenido el señor Montero Ríos una larga conferencia con el Rey.

D. Eugenio marchará dentro de pocos días a Málaga, proponiéndose permanecer allí hasta que las Cortes reanuden sus tareas.

Banidos

La Carolina.—El teniente de la guardia civil don Santiago Sánchez ha capturado a todos los bandidos de Don Cándido Graus.

Todos son gente conocida.

Boisa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA		Día 30 Dic 31	
Duda perpetua a por 100 int.	84'45	84'50	
Idem id. fin de mes.	84'47	84'53	
Idem fin próximo.	84'75	84'83	
Duda amortizable 5 por 100.	101'15	101'20	
Acciones del Banco de España	444'00	444'00	
Id. de la C. A. de Tabacos.	395'25	395'00	
Azucareras preferentes.	000'00	000'00	
obligaciones ordinarias.	000'00	106'75	
ordinarias.	00'00	40'50	
Cambios sobre París (tanto por ciento).	11'30	11'25	
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina).	27'94	27'94	
París, Exterior español.	97'05	97'00	
Buenos Aires.—Oro.	227'25.		

En el ferrocarril

Después de la hora oficial para las operaciones de Boisa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 84'50 el id. Fin próximo a 84'80, los francos a 11,25 las libras a 00'00, el amortizable a 101'20 y el Amortizable nuevo a 90'30.

Paris 97,15.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 31 (11,50 noche).

Jefe de policía

A pesar de la reserva que guarda sobre el particular el ministro de la Gobernación, asegúrase en los círculos militares que el coronel del cuerpo jurídico militar don Ramon Menéndez Alaniz ha sido nombrado jefe de la inspección central de policía, alto puesto que ha sido creado recientemente en el ministerio de la Gobernación.

La noticia es objeto de comentarios.

Senadores vitalicios

Los ministros insisten en que el Rey no ha firmado aun los nombramientos de los nuevos senadores vitalicios.

Cóese que dentro de breves días aparecerán los nombramientos en la «Gaceta».

Un almuerzo

El presidente del Senado general Azcárraga ha obsequiado hoy con un almuerzo en el Ideal Room a los vicepresidentes y secretarios de la alta Cámara.

El almuerzo ha sido soberbio. La mesa estaba brillantísimamente adornada.

En el banquete reinó mucha alegría.

Jugando al polo

El Rey ha pasado la tarde de hoy jugando al polo en la Casa de Campo.

Capilla pública

A las seis de la tarde se ha celebrado capilla en Palacio.

Se ha celebrado una solemnísimas función en acción de gracias por el feliz término del año, y de petición de gracia al Altísimo para el año nuevo.

Ha asistido toda la familia real y a lo personal palatino.

Terminó la función con reserva del Santísimo, solemnísimas.

Por Italia

El Rey ha dicho que contribuirá a la obra de caridad iniciada por Victor Manuel en favor de los damnificados por la catástrofe de Sicilia.

Pidiendo auxilio

En el Juzgado se presentó esta tarde una hermosa señorita, bien vestida y que se hallaba excitadísima.

Manifestó deseos de hablar con el juez de guardia.

Se trata de la hija de un abogado que ejerce en Madrid, la cual pedía auxilio a la autoridad a fin de que se impidiera su boda.

Al parecer los padres de la muchacha quieren casarla con un inspector de Policía, y ella se opone resueltamente a este casamiento.

El asunto está rodeado del mayor misterio, y ya han empezado los comentarios acerca de este asunto, que a juzgar por lo que dicen muchos está llamado a dar mucho juego.

El cataclismo geológico

Española miseria

Nápoles.—El diputado siciliano señor Felice, ha telegrafado a Catania, desde Messina, lo siguiente:

«Organizada una escuadra de voluntarios. Enviad víveres, porque aquí se muere la gente de hambre.»

Numerosas supervivientes parten con dirección a Catania; acogidos con amor y fraternidad.

Si las habitaciones faltan, colocados entre vuestras familias.

Cada familia de Catania tiene el deber de prestar auxilio a una familia de Messina.

Millares de cadáveres

Roma.—En Palmi han sido retirados de entre los escombros 425 muertos.

La población superviviente campa al aire libre.

En Bagnara han sido sacados de entre los escombros 1.000 cadáveres; en Santa Eufemia 1.500 y en Seminara 400.

En Messina se ha notado la muerte del baritono Anneschi y de su esposa.

Numerosas personalidades distinguidas han desaparecido.

Del Ayuntamiento solamente se han salvado el Alcalde y un concejal.

Los dos tercios de la población de Messina que se componía de 160.000 habitantes, han sido víctimas del desastre.

El Consul de Francia

Palermo.—Un despacho transmitido desde Milazzo dice que se encuentra en el hospital la esposa del Consul de Francia en Messina, gravísimamente herida.

Asegúrase que el consul, su hijo y su hija han perecido en la catástrofe.

Más víctimas

Palermo.—Las noticias acerca de las víctimas que ha habido entre la guarnición de Messina, causan estupefacción.

El cuartel de Stelena, donde esta ban alojadas tres compañías, ha quedado reducido a un montón de escombros.

Solamente se han salvado 20 soldados.

El teniente coronel Scaldara y un capitán y un subteniente han desaparecido.

El coronel, el médico, y la mujer y una hija del médico están gravísimamente heridos en el hospital.

Del 89 Regimiento de Infantería solamente se han salvado diez hombres.

De 400 guardas aduaneros solamente se han salvado 15.

Suicidio

Palermo.—Un hombre concidísimo el señor Fritz Roberto, al ver que de su familia numerosa solamente había quedado con vida él, se ha suicidado en un momento de locura.

Fugitivos

Siracusa.—El steamer inglés «Drake» ha llegado a este puerto con 300 supervivientes de las catástrofes de Messina, entre los cuales hay 23 heridos y 48 niños de un hospicio.

A bordo del «Orinoco»

Marsella.—El pailebot «Orinoco» de las Mensajerías Marítimas, correo que venía de Alejandría, ha llegado hoy a este puerto.

El capitán y varios oficiales de este pailebot dicen que en la noche del 28 a 29 hacia las tres de la madrugada, el «Orinoco» se encontraba a 30 millas próximamente de Messina cuando sintió varias sacudidas formidables.

Los pasajeros, alarmadísimos, creyendo que el barco iba a ser tragado por el mar, corrían a la cubierta espantados.

Pasado este momento de pánico el navío continuó su ruta, y llegó a aproximarse a 200 metros de la costa de Messina.

Entonces se ofreció a la vista de todos un espectáculo formidablemente trágico indescriptible.

Messina era una inmensa hoguera y gran parte de la ciudad había desaparecido.

El faro de Messina había desaparecido totalmente y más de 300 barcos buían a la deriva.

Por los heridos

Messina.—Los heridos que van siendo recogidos y transportados a la estación, que no ha sido destruida más que en una mitad.

Los médicos llegados de Palermo han organizado un hospital a bordo del steamer «Reina Margarita».

La Cruz Roja ha instalado un hospital en la calle 1.º de Septiembre.

El «Strómboli»

Palermo.—En las islas Lipari se han notado intensos movimientos terrestres. El volcán «Strómboli» está en plena actividad.

Pocas veces se ha visto al Strómboli tan imponente.

En el Etna se han notado sordos ruidos interiores.

El espectáculo

Témese una erupción.

Messina.—El espectáculo que ofrecen Messina y Reggio es asombroso.

Todo son escombros, llamas, humo, ayes lastimeros, gritos en el terreno, cadáveres, heridos, desolación, desorden.

Los soldados tienen que dedicarse a matar bandidos que se dedican al pillaje.

La invasión marina

Palermo.—La atención se ha concentrado, naturalmente, en Messina y Reggio, pero en el interior han ocurrido espantosas tragedias.

Asegúrase que la formidable montaña de agua en que se hinchó el mar, y que envistió vertiginosamente contra las montañas de tierra, ha alcanzado un radio de 15 kilómetros.

Esta montaña gigantesca ha arrasado todo cuanto hallaba a su paso.

Asegúrase que esta es la catástrofe más espantosa que ha ocurrido en cien años.

MENCHETA.

De madrugada

Madrid 1.º (12'45 madrugada).

Comas de Madrid

Antes de las doce de la noche la Puerta del Sol estaba intrasitable.

La ocupaba una muchedumbre provistos casi todos de uvas, para comer un grano al dar cada una de las doce campanadas de la última hora del año 1908.

La animación era grande y crecía por momentos a medida que se acercaban las doce. Durante las campanadas del reloj la animación se ha convertido en agazara, y se han oído infinitas de frases más o menos ingeniosas.

Después la multitud se ha dispersado con orden, celebrando las ocurrencias y haciendo chistes relativos a la entrada del año nuevo.

Entre la multitud abundaba el sexo femenino.

MENCHETA.

Crédito Navarro

SOCIEDAD ANONIMA.—PAMPLONA

Con Sucursales en Tudela, Elizondo y Estella.

Desde el día 2 de Enero próximo se pagarán en esta Sociedad y sus Sucursales los cupones y títulos amortizados de 4 por 100 Interior, obligaciones provinciales de Navarra, municipales de Pamplona, de La Papelera Española y de la sociedad Irún Endera, de acciones de la Electra-Aragón y acciones preferentes de la Sociedad General Azucarera de España depositados en sus Cajas correspondientes al vacante de 1.º de Enero de 1909, pudiendo los interesados pasar a recoger las liquidaciones desde esta fecha. Los de trimestres anteriores que se hallen pendientes de cobro serán satisfechos del 10 de dicho mes en adelante.

Pamplona 31 de Diciembre de 1908.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno, el Secretario, Eugenio Lizarraga. 1-1

Chocolatero

Un joven de 24 años de edad desea colocarse de chocolatero; sabe su obligación. Informarán calle Jarauta, números 61 y 63, piso 3.º izquierda. 3-1 p

3.000 capis de vivero

se desean vender; su planta es en su mayor parte Aramón y en 9 y Murviedro 1202. Dirigirse a don Juan Cruz Luzea, en Larraga. 4-2

Dependiente

para comercio de tejidos se desea uno de 14 a 16 años de edad y de uno a dos años de práctica en el comercio. Razón Chapitela 15. 8-2

El francés práctico

Academia de lenguas francesas bajo la dirección de Mr. Jules Dabieuvre, de París. Nota. Se dará en esta misma desde el 2 de Enero una clase de siete y media a ocho y media para las personas que no puedan acudir durante el día. Precios módicos. Esclava 5, 3.º. 1-1

Obanos

El Ayuntamiento de esta villa tiene acordado vender en pública subasta todos los arriendos de vid americana que tiene en sus viveros de esta jurisdicción, el día 10 de Enero próximo a las once de su mañana, bajo el precio y condiciones que se anunciarán en el acto.

Obanos 30 de Diciembre de 1908.—El Alcalde, José M.ª Senostain. 3-1

Guarda rural

Se halla vacante la plaza de guarda rural para los términos municipales de Ucar y Buirrun con el haber de ocho reales diarios con las condiciones siguientes:

1.º Los aspirantes tendrán la edad de 25 a 40 años.

2.º Será obligación del agraciado fijar su residencia habitual en el pueblo de Ucar.

3.º No se proveerá la plaza en ningún aspirante vecino de los dos términos municipales. Las demás condiciones se hallan de manifiesto en esta Secretaría para quien desee enterarse.

Los aspirantes presentarán las solicitudes debidamente documentadas en esta Alcaldía en el término de 15 días a contar desde que aparezca inserto este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Ucar 31 de Diciembre de 1908.—El alcalde, Ulpiano Lopez. 3-1

Nodriz

Hay una casada, de 28 años de edad, que desea criar a ser posible en casa de los padres de la criatura. Darán razón, Descalzos 36, piso tercero. 8-1

Guarnicionero

Se necesita un oficial en el taller de Juan Yarnoz. p 3-1

Vacante de guarda

Se anuncia la vacante de guarda rural de los pueblos de Tajonar y Noain con el sueldo de siete reales y cañadas libres y las denuncias a medias de los dos pueblos; por tiempo de ocho días cualquier pretendiente que haya, se presentará en esta alcaldía antes de los ocho días, no pudiendo pretender ningún individuo que sea de Tajonar ni de Noain.

Tajonar 30 de Diciembre de 1908.—El alcalde, Facundo Galar. 3-1

Obanos

El Ayuntamiento de esta villa tiene acordado vender en pública subasta todos los arriendos de vid americana que tiene en sus viveros de esta jurisdicción, el día 10 de Enero próximo a las once de su mañana, bajo el precio y condiciones que se anunciarán en el acto.

Obanos 30 de Diciembre de 1908.—El Alcalde, José M.ª Senostain. 3-1

El francés práctico

Academia de lenguas francesas bajo la dirección de Mr. Jules Dabieuvre, de París. Nota. Se dará en esta misma desde el 2 de Enero una clase de siete y media a ocho y media para las personas que no puedan acudir durante el día. Precios módicos. Esclava 5, 3.º. 1-1

Obanos

El Ayuntamiento de esta villa tiene acordado vender en pública subasta todos los arriendos de vid americana que tiene en sus viveros de esta jurisdicción, el día 10 de Enero próximo a las once

